
        
 

 

Prot.: 191/REL         Ρώμη, 18 Ιουλίου, 2014 

ΕΚΘΕΣΗ ΤΗΣ ΟΜΑΔΑΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 1 (ΟΕ1) ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗΝ ΥΠΟΧΡΕΩΣΗ ΕΚΦΟΡΤΩΣΗΣ  

IVEAEMPA, Βαρκελώνη, 4 Μαρτίου   2014 

Παρόντες : βλέπε συνημμένο κατάλογο  

Συντονιστής : Gian Ludovico Ceccaroni  σε αντικατάσταση της Elena Ghezzi. 

Συννημένα έγγραφα: Ημερησία διάταξη, διαφάνειες που παρουσίασε ο  Gian Ludovico Ceccaroni. 

1. Ο Ομάδα Εργασίας 1 , συναντήθηκε στην  Βαρκελώνη στις 4 Μαρτίου 2014 και αφιέρωσε μία ημέρα 

εργασίας στο θέμα της υποχρέωσης εκφόρτωσης των ανεπιθύμητων αλιευμάτων. Η συνάντηση ξεκινά στις 

10.00 με το καλωσόρισμα της διευθύντριας του IVEAEMPA που είναι ο αμφιτρύωνας της συνάντησης. 

Απευθύνει χαιρετισμό στους πολυάριθμους συμμετέχοντες καθώς και στον διευθυντή αλιείας της περιοχής 

της Καταλονίας με τον οποίο συνεργάστηκε στα πλαίσια του προγράμματος “cluster των Βαλεαρίδων 

Νήσων». Η διευθύντρια ενημερώνει ότι αναπτύσσονται στις Βαλεαρίδες προγράμματα για εξόρυξη 

πετρελαίου και ανακοινώνει ότι η ΕΕ αναγνωρίζει ότι ο θόρυβος αποτελεί πηγή ακουστικής ρύπανσης. 

Θεωρεί ότι αυτή είναι μια ευκαιρία για να ληφθούν υπόψη όσα συμβαίνουν γιατί κάθε χώρα μέλος  θα 

πρέπει να έχει καταρτίσει σχέδια με βάση τα χαρακτηριστικά της δικής της ζώνης.    Η διευθύντρια εκφράζει 

την ευχή να συνεργαστεί το ΠΓΣ για την Μεσόγειο με τα clusters και με τις ομάδες πίεσης , προκειμένου να 

διαδραματίσει ενεργό ρόλο  στην διαδικασία governance. 

2. Η διευθύντρια δίνει τον λόγο στον Γενικό Διευθυντή Αλιείας της Καταλονίας. Ο διευθυντής ευχαριστεί για 

την πρόσκληση και καλωσορίζει τους παρευρισκόμενους. Αναφέρει ότι  η περιοχή της Καταλονίας  

προσπάθησε να αναπτύξει ένα διάλογο με την ισπανική κυβέρνηση προκειμένου να μπορέσει η τελευταία 

να εξηγήσει στις Βρυξέλλες τους προβληματισμούς που υπάρχουν ως προς την εφαρμογή της υποχρέωσης 

εκφόρτωσης. Ο Διευθυντής ανακοινώνει ότι  έχει υπάρξει μια αποδοτική συνεργασία με ερευνητές ,  ΜΚΟ 

και συνδικάτα και το συμπέρασμα στο οποίο κατέληξαν ήταν ότι  η εφαρμογή της υποχρέωσης εκφόρτωσης 

δεν θα είναι θετική για την αλιευτική δράση στις ακτές της Καταλονίας. Κατά συνέπεια, εξέφρασε την ευχή 

να υπάρξουν ξεκάθαρα συμπεράσματα προκειμένου να εστιαστεί η προσοχή στις ανάγκες των αλιέων σε 

όλες τις περιοχές. Τελειώνει την παρέμβασή του ευχόμενος καλή δουλειά σε όλους.     

3. Ο συντονιστής της ΟΕ 1, πριν την έναρξη των εργασιών ,δίνει το λόγο στον πρόεδρο Buonfiglio  που 

χαιρετίζει τις αντιπροσωπείες της Μεσογείου και ευχαριστεί την οργάνωση IVEAEMPA που ανέλαβε την 

διοργάνωση αυτού του διήμερου εργασίας. Διευκρινίζει ότι η εργασία που θα πρέπει να γίνει κατά την 

διάρκεια της σημερινής συνάντησης, είναι πολύ σημαντική και ότι η Επιτροπή αποδίδει ιδιαίτερη σημασία 



        
 

στην επίτευξη απτών αποτελεσμάτων. Με την οριστική έγκριση του FEAMP, η μεταρρύθμιση της Κοινής 

Αλιευτικής Πολιτικής έχει σχεδόν περατωθεί. Τα συμβουλευτικά συμβούλια δεν είναι πλέον περιφερειακά , 

ενώ η πρόσφατη καινοτομία αφορά την υποχρέωση εκφόρτωσης. Αυτό είναι ένα θέμα που 

αντιμετωπίστηκε ήδη αλλά που θα πρέπει να αναλυθεί περαιτέρω. Πριν από  λίγες μόνον εβδομάδες, η ΓΔ 

Αλιευτικής Πολιτικής ζήτησε από το MEDAC, κατά την διάρκεια μίας συνεδρίασης στις Βρυξέλλες, να 

επικεντρωθεί στην απαγόρευση των απορρίψεων. Ανακοινώνει ότι ακριβώς λόγω των απαιτούμενων από 

την ΕΕ χρειάστηκε να αλλάξει το χρονοδιάγραμμα των συνεδριάσεων για να τεθεί στο κέντρο των 

συζητήσεων αυτό το θέμα. Στις επόμενες συνεδριάσεις που θα γίνουν στην Σλοβενία, θα επικεντρωθεί η 

προσοχή στο θέμα των απορρίψεων, ίσως στα πλαίσια ενός πρώτου δυνατού μέτρου περιφερειοποίησης 

με τις χώρες της Άνω Αδριατικής. Αν η πρώτη αυτή εμπειρία αποδειχτεί πρόσφορη θα μπορούσε να 

επαναληφθεί το πείραμα με την MEDAC σε ρόλο διαμεσολαβητή και σε άλλες περιοχές της Μεσογείου, 

προκειμένου να καταλήξουν σε ένα προγραμματισμό του χρονοδιαγράμματος των απορρίψεων σε κάθε 

κράτος μέλος.    

4. Οι Συμβουλευτικές Επιτροπές θα πρέπει να παραδώσουν στην ΕΕ τον καρπό της εργασίας τους το αργότερο 

μέχρι τα τέλη Μαΐου. Θα ήταν ευκταίο να μπορούσε να υποβληθεί ένα πακέτο γενικών προγραμμάτων  όσο 

γίνεται πιο επεξεργασμένων , όπου θα αναφέρονται οι μέθοδοι, οι δυσκολίες , οι χρόνοι και οι διαδικασίες 

για την διαχείριση της απαγόρευσης των απορρίψεων των μικρών πελαγικών ψαριών,  από τον Ιανουάριο 

του 2015.  

5. Ο Πρόεδρος εκφράζει την επιθυμία να γίνει αναφορά στο κόστος για κάθε λιμένα . Πέρα από αυτό, η 

συγκεκριμένη ομάδα εργασίας θα μπορούσε να εκμεταλλευτεί την ευκαιρία και να ψηφίσει ένα έγγραφο 

που θα υιοθετεί κάποια θέση σχετικά με την θαλάσσια  ηχητική ρύπανση αλλά και να παρουσιάσει ένα 

έγγραφο που θα διατυπώνει κάποια θέση σχετικά με την πρόταση “Omnibus”. To κυριότερο είναι 

υπεισέλθει σε λεπτομέρειες που αφορούν τα προβλήματα των διαχειριστικών προγραμμάτων των 

απορρίψεων , έτσι ώστε τον Απρίλιο στην Σλοβενία να μπορέσουν να υποβληθούν κάποια σχέδια που θα 

πρέπει να επαναπροσδιοριστούν και να αποσταλούν στην ΕΕ. Τέλος αναφέρει ότι το Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο ζητά τον περιορισμό των διαβουλεύσεων για την πρόταση Omnibus μόνον ως προς το μέρος 

που αφορά τα πελαγικά αλιεύματα , λαμβάνοντας υπόψη ότι η ισχύς του νομοθετήματος φτάνει στο τέλος 

της και το εξερχόμενο Κοινοβούλιο πρέπει να ψηφίσει πριν από το τέλος της νομοθετικής περιόδου.        

6. Ο συντονιστής ευχαριστεί τον Πρόεδρο και περνάει αμέσως στην υιοθέτηση της ημερησίας διάταξης που 

εγκρίνεται δίχως αλλαγές.  

Πορεία των εργασιών και αναφορά των εθνικών ομάδων εργασίας σχετικά με την εφαρμογή της υποχρέωσης 

εκφόρτωσης των ανεπιθύμητων αλιευμάτων που αναφέρονται στο άρθρο 15  του Κανονισμού (ΕE) 1380/2013 

7. Ο συντονιστής ζητά από τους παριστάμενους να πάρουν τον λόγο σχετικά με την πορεία των εργασιών των 

διαφόρων ομάδων εργασίας ως προς τα  focal point  των άλλων χωρών, έτσι  ώστε να υπάρξει η 

δυνατότητα να αξιολογηθούν οι δυσκολίες που έχουν προκύψει. Ο συντονιστής παρουσιάζει με την 

βοήθεια διαφανειών, την εργασία που έχει γίνει στην Ιταλία που αποτελεί μεταξύ των άλλων και focal point 

για το θέμα των απορρίψεων. Ενημερώνει ότι η ιταλική  ομάδα εργασίας συναντήθηκε ήδη από τον 

Δεκέμβριο του 2013. Στην πρώτη  συνάντηση της ιταλικής ομάδας εργασίας εντοπίστηκαν τα είδη και τα 

εμπλεκόμενα fisheries. Πέραν αυτού, θυμίζει ότι στις 27 Φεβρουαρίου οργανώθηκε ένα σεμινάριο στο 

οποίο πήρε μέρος και ο Ernesto Bianchi, όπου παρουσιάστηκαν τα αποτελέσματα της ενδελεχούς εξέτασης 

που έγινε στα πλαίσια της ομάδας εργασίας. Κατά την διάρκεια του σεμιναρίου και χάρις στην παρέμβαση 

του Ernesto Bianchi μεταξύ των άλλων, δόθηκαν μερικές διευκρινίσεις. Το σεμινάριο υπογράμμισε την 



        
 

ανάγκη για προσαρμογή της παρούσας  ιταλικής νομοθεσίας στις καινούργιες διατάξεις που αφορούν την 

υποχρέωση εκφόρτωσης. Ο εισηγητής – συντονιστής αναφέρει ότι στην Ιταλία η αλιεία αλιευμάτων 

μικρότερων του επιτρεπόμενου μεγέθους είναι αδίκημα που τιμωρείται με σύλληψη από δύο  μήνες έως 

δύο χρόνια ή με επιβολή προστίμου ύψους από 2000 έως 12,000 ευρώ.  

8. Σε ότι αφορά το θέμα της μεταρρύθμισης της ΚΑλΠ, θυμίζει ότι από την 1
η
 Ιανουαρίου 2015 , υφίσταται 

υποχρέωση εκφόρτωσης για όλα τα αλιεύματα που υπόκεινται σε tac και ποσοστώσεις καθώς και για τα 

μικρά πελαγικά στην Μεσόγειο με ελάχιστο μέγεθος που προβλέπεται από τον Κανονισμό 1967/06 (γαύρο, 

σαρδέλα, σκουμπρί, σαφρίδι). Πέρα από αυτά, μετά από προσεκτική εξέταση με την ΕΕ, κατέστη εμφανές 

ότι υπόκεινται σε υποχρέωση εκφόρτωσης όλα τα αλιεύματα ειδών που έχουν ελάχιστο μέγεθος , όπως 

προβλέπει ο μεσογειακός κανονισμός , και που έχουν αλιευθεί με πελαγική τράτα ή με γρι γρι  Για 

παράδειγμα ο μπακαλιάρος μερλούκιος  που έχει ένα ελάχιστο μέγεθος, θα μπορούσε να είναι ένα 

παραλίευμα με την πελαγική τράτα . Στην περίπτωση αυτή θα υπόκειται σε   υποχρέωση εκφόρτωσης και ο 

μπακαλιάρος που έχει αλιευθεί.  Συνεπώς, η υποχρέωση εκφόρτωσης αφορά fisheries (γρι γρι  και τράτα με 

ζευγαρωτά σκάφη ) και όχι είδη αλιευμάτων.  

9. Εντός της 1
ης

  Ιανουαρίου 2019, όλα τα υπόλοιπα είδη που έχουν ελάχιστο μέγεθος που προβλέπεται από 

τον μεσογειακό κανονισμό (λαυράκι, ροφός, μουρμούρα, μπακαλιάρος ,τσιπούρα, γλώσσα ,μπαρμπούνι, 

σαργός, αστακός, αστακογαρίδα, γαρίδα κλπ)), θα πρέπει να εκφορτώνονται υποχρεωτικά. Ο συντονιστής 

ανακοινώνει ότι το κάτω από το επιτρεπόμενο μέγεθος προϊόν που εκφορτώνεται, δεν μπορεί να 

προορίζεται για ανθρώπινη κατανάλωση αλλά θα πρέπει να αφορά εναλλακτικές χρήσεις: ιχθυάλευρα και 

ιχθυέλαια, βιοαέριο, προϊόντα κοσμετολογίας, ζωοτροφές…Κατόπιν, παρέχει ορισμένα στοιχεία: με 1000 

κιλά σαρδέλας και γαύρου μπορεί κανείς να παράγει 200 κιλά ιχθυάλευρο και περίπου 80 κιλά ιχθυέλαιο. 

Ενημερώνει τους παρευρισκόμενους ότι κατόπιν επαφών με την βιομηχανία ζωοτροφών και/ ή 

μεταποίησης , πληροφορήθηκε ότι ως προς τα  ιχθυάλευρα, η περιεκτικότητα σε πρωτεΐνες των 

αφρόψαρων της βόρειας Αδριατικής  είναι αρκετά χαμηλή και δεν ξεπερνάει το 40-50% ενώ η 

περιεκτικότητα σε πρωτεΐνες προκειμένου να επιτευχθεί ένα καλό τελικό αποτέλεσμα θα πρέπει να είναι 

65%.    

10. Σε ότι αφορά τα είδη με υψηλό ποσοστό επιβίωσης και το κατά  πόσον απαλλάσσονται από την υποχρέωση 

εκφόρτωσης, ο συντονιστής αναφέρει ότι είναι αναγκαίο να υπάρξουν στοιχεία από επιστημονικές έρευνες.   

11. Ο συντονιστής διευκρινίζει ότι για να μπορεί να υπάρξει αναγνώριση του δικαιώματος εξαίρεσης de 

minimis,  ο μοναδικός υφιστάμενος τρόπος επί του παρόντος είναι να αποδειχτούν οι δυσανάλογες 

δαπάνες που θα μπορούσαν να προκύψουν από το handling των αλιευμάτων και ιδιαίτερα στους πολύ 

μικρούς λιμένες.  Στην Ιταλία τα ανεπιθύμητα αλιεύματα που προκύπτον από την χρήση τράτας με 

ζευγαρωτά σκάφη,, δεν ξεπερνούν ποτέ το 5%. Αυτό όμως θα πρέπει να επαληθευτεί με επιστημονικά 

δεδομένα.  Ο συντονιστής αναφέρει επίσης οτι σε περίπτωση που υπάρξει εξαίρεση από το de minimis , θα 

ήταν δυνατόν να απορρίπτεται  στην θάλασσα έως ένα ποσοστό των ετήσιων αλιευμάτων των ειδών που 

υπόκεινται στην υποχρέωση εκφόρτωσης. Αναφέρει όμως ότι για την ώρα δεν είναι ακόμη σαφές αν η 

αναφορά γίνεται στην ετήσια συνολική ποσότητα ή στα fisheries, πάντοτε με βάση επιστημονικά δεδομένα.  

Το άρθρο 15 προβλέπει ότι είναι δυνατόν να ζητηθεί μέχρι 7% του de minimis. Αυτό όμως το ποσοστό  δεν 

είναι δεδομένο ότι θα αναγνωριστεί από την ΕΕ, κυρίως αν το αίτημα δεν στηρίζεται από επιστημονικά 

αξιόπιστα δεδομένα. Σε αυτή την περίπτωση υπάρχει μεγάλη πιθανότητα να αποφασίσει η ΕΕ να μειώσει 

το ποσοστό. Ο συντονιστής ολοκληρώνει την παρέμβασή του λέγοντας ότι το διαχειριστικό πρόγραμμα για 

τις απορρίψεις θα πρέπει να κάνει αναφορά στις διάφορες αλιευτικές δράσεις , στα είδη για τα οποία 



        
 

υπάρχει υποχρέωση εκφόρτωσης , στα ενδεχόμενα   είδη υψηλής επιβίωσης που εξαιρούνται από την 

υποχρέωση εκφόρτωσης και στην εφαρμογή του de minimis.  Αν η χώρα μέλος δεν υποβάλει ένα 

διαχειριστικό πρόγραμμα εντός του Ιουνίου, η ΕΕ θα συνεχίσει για λογαριασμό της, όπως προβλέπεται από 

το άρθρο 15 που έχει ήδη προαναφερθεί.  

12. Ο Πρόεδρος Buonfiglio παίρνει τον λόγο για να θυμίσει όλη την διαδικασία. Μόλις λάβει η ΓΔ Αλιευτικής 

Πολιτικής τα διαχειριστικά προγράμματα, θα τα αποστείλει στο STECF και το STECF θα ελέγξει την 

επιστημονική βάση πάνω στην οποία ζητήθηκε το de minimis.  Μέχρι σήμερα δεν υπάρχουν δεδομένα 

σχετικά με τα ποσοστά των αλιευμάτων κάτω του επιτρεπόμενου μεγέθους όχι μόνον γιατί το θέμα δεν έχει 

ακόμα μελετηθεί αλλά κυρίως γιατί η εκφόρτωσή τους είναι παράνομη. Συνεπώς υπογραμμίζει, ότι το 

μεγαλύτερο πρόβλημα αφορά τον ποσοτικό καθορισμό των δεδομένων επί των οποίων θα εφαρμοστεί το 

ποσοστό του de minimis. Για τον λόγο αυτό, τα πρώτα χρόνια το ποσοστό αυτό μπορεί να εγκριθεί με βάση 

κατ’αποκοπή στοιχεία.  

13. Ο Πρόεδρος θυμίζει ότι  το MEDAC γνωμοδότησε υπέρ μίας εξαίρεσης της Μεσογείου από την υποχρέωση 

εκφόρτωσης των απορρίψεων. Τώρα όμως ο κανόνας έχει τεθεί σε ισχύ και θα πρέπει να υπάρξει 

οργάνωση για να γίνει κατανοητός ο τρόπος με τον οποίο θα γίνει σεβαστός χωρίς να υπάρξουν αρνητικές 

επιπτώσεις στα έσοδα των επιχειρήσεων και των αλιέων.   

14. Ο συντονιστής ενημερώνει τους παρευρισκόμενους ότι στην Ιταλία, στις συναντήσεις της εθνικής ομάδας 

εργασίας , έγινε μία προσπάθεια να εντοπιστούν οι βασικοί λιμένες όπου θα μπορούσε να αιτιολογηθεί  

μια σημαντική εγκατάσταση. Δίνει τον λόγο στον εκπρόσωπο της ΓΔ Αλιευτικής Πολιτικής Dominic Rihan 

που εργάζεται στην μονάδα του Ernesto Bianchi και ασχολείται με τα τεχνικά μέτρα. 

15. Ο κος Rihan παίρνει τον λόγο και αναφέρει ότι ως προς την υποχρέωση εκφόρτωσης , όπως ήδη 

αναφέρθηκε, από την 1
η
 Ιανουαρίου 2015, θα καλύπτονται όλα τα παραλιεύματα , ενώ για τον ερυθρό τόνο  

δεν υπάρχει υποχρέωση εκφόρτωσης.  Για την εφαρμογή τις υποχρέωσης εκφόρτωσης, υπάρχουν τρία 

πλαίσια: το πολυετές πρόγραμμα που προβλέπεται από το άρθρο 18 του Κανονισμού 1967/2006, το 

διαχειριστικό πρόγραμμα των απορρίψεων και σε περίπτωση που αυτό δεν επιτύχει τον στόχο του, του 

πρόγραμμα της Επιτροπής.  Στο τρίτο εναλλακτικό πλαίσιο, οι χώρες μέλη θα έχουν την δυνατότητα να 

διατυπώσουν συστάσεις σε συντονισμό με την ΕΕ (περιφερειοποίηση). Ο κος Rihan  τονίζει ότι ο χρόνος 

πιέζει και ότι αν η ΕΕ αποφασίσει ότι το πρόγραμμα απορρίψεων δεν πηγαίνει καλά, θα σημάνει ότι θα 

πρέπει να αξιολογηθεί εκ νέου από το STECF για να ελεγχθεί  κατά πόσον υπάρχουν παρατυπίες. Στην 

περίπτωση που η ΕΕ αποφασίσει να παρέμβει από τεχνική άποψη επί του de mimimis, θα προκύψει μία 

πολιτική  συζήτηση που θα μπορούσε να παραταθεί για πολλά χρόνια. Σε ότι αφορά τα είδη με υψηλό 

βαθμό επιβίωσης, το STECF διατύπωσε ορισμένες κατευθυντήριες γραμμές ειδικά για τα πελαγικά είδη. Το 

ποσοστό του de minimis, ενός μέτρου που θα πρέπει να εφαρμοστεί μόνο σε περίπτωση ανάγκης , θα 

μπορούσε να συνδεθεί με τα είδη στόχο ή με τα σκάφη  στόχο.    Πέραν αυτού, αυτό το ποσοστό θα πρέπει 

να εντάσσεται στον στόχο του MSY και θα πρέπει να είναι τεκμηριωμένο. Θεωρεί σκόπιμο να διευκρινίσει 

ότι το ποσοστό 5-7%, εφαρμόζεται μόνον στην περίπτωση που προβλέπεται ένα πρόγραμμα για τα 

απόβλητα , διαφορετικά η ΕΕ εφαρμόζει μόνον και έως 5%. Σε ότι αφορά το κόστος διάθεσης αλιευμάτων 

μικρότερου του επιτρεπόμενου μεγέθους, πρόκειται για ένα σοβαρό πρόβλημα που δεν αφορά μόνον την 

Μεσόγειο. Οι αλιείς θα πρέπει μάλλον να αποφεύγουν να τα αλιεύουν. 

16. Ο πρόεδρος αναφέρει ότι θα πρέπει να ληφθεί υπόψη όλη η ποσότητα των παραλιευμάτων μεγέθους κάτω 

του επιτρεπόμενου μόνον για τα γρι γρι και την πελαγική μηχανότρατα και όχι για την τράτα. Αν η πελαγική 

μηχανότρατα  ή τα γρι γρι αλιεύσουν έναν μπακαλιάρο μικρότερο του επιτρεπόμενου μεγέθους, θα πρέπει 



        
 

να το εκφορτώσουν γιατί είναι παραλίευμα, δηλαδή δεν είναι  είδος στόχος για τα δύο fisheries που 

εμπλέκονται. Αν αντίθετα  αλιευθούν με την τράτα αλιεύματα με μέγεθος μικρότερο του επιτρεπόμενου, 

θα πρέπει να συμμορφωθούν με την υποχρέωση απόρριψης  το αργότερο μέχρι το 2019. 

17. Ο εκπρόσωπος της οργάνωσης FNCP ευχαριστεί τον συντονιστή για την παρουσίαση καθώς και τον κο  

Rihan για τις διευκρινήσεις και αναφέρει ότι στην Μεσόγειο δεν μπορεί να υπάρξει διαχείριση των 

απορριμμάτων, από τη στιγμή που δεν υπάρχει TAC. Ενημερωνει  επίσης τους παριστάμενους ότι η FNCP 

σύστησε μια ομάδα εργασίας για την Μεσόγειο με συντονιστή τον κ. Molina  στον οποίο δίνει τον λόγο. Ο 

κος Molina ανακοινώνει ότι στις 25 Φεβρουαρίου έγινε μια συνάντηση κατά την οποία  συζητήθηκαν όλα 

θα θέματα που εθίγησαν κατά την διάρκεια της πρωινής συνεδρίασης. Υποστηρίζει ότι με την επιβολή της 

υποχρέωσης εκφόρτωσης, υπάρχει ο κίνδυνος να διαταραχτεί η τροφική αλυσίδα και ότι η εφαρμογή της  

θα προκαλέσει περαιτέρω προβλήματα στους αλιείς.   

18. Ο συντονιστής επισημαίνει ότι ο κανονισμός έχει πλέον ψηφιστεί και δεν υπάρχουν περιθώρια 

τροποποίησής του. 

19. Κατόπιν αυτού, παίρνει τον λόγο ο εκπρόσωπος της οργάνωσης CNPMEM για να αναφερθεί στο έγγραφο 

που εστάλη στην γραμματεία του MEDAC. Σκοπός του εγγράφου αυτού είναι να αναζητήσει κάποιου είδους 

πρωτόκολλο για να συντονιστούν οι διάφορες μελέτες. . Για την ώρα δυστυχώς έχει καταγραφεί 

περιορισμένη πρόοδος κυρίως λόγω της έλλειψης δεδομένων, κάτι που είναι ιδιαίτερα δυσάρεστο για την 

Μεσόγειο.. Ανακοινώνει ότι έγινε μια προσπάθεια να υπολογιστούν οι απορρίψεις και ότι ασχολούνται και 

με το θέμα των αλιευμάτων του βυθού πέρα από τα πελαγικά αλιεύματα. Κατ’ αρχάς, γίνεται μια 

προσπάθεια να περιγραφούν τα σκάφη  που υπόκεινται σε υποχρέωση απόρριψης  πελαγικών αλιευμάτων 

με αναφορά και στις δραστηριότητες όπου εντάσσονται οι απορρίψεις. Εκτός από αυτό, αναφέρει ότι πέρα 

από την αξιολόγηση των απορρίψεων και της επιλεκτικότητας της αλιείας με γρι γρι , θα πρέπει να γίνει και 

η αξιολόγηση της αλιείας με γρι γρι. Μεταξύ των άλλων γιατί για την ώρα, στις γαλλικές/  μεσογειακές 

ακτές υπάρχουν λίγες βιομηχανίες που ειδικεύονται στην επεξεργασία των απορρίψεων.  

20. Ο εκπρόσωπος της οργάνωσης ΕΜΡΑ  παρεμβαίνει λέγοντας ότι υπάρχει θέμα  με τις απορρίψεις γιατί αν 

δεν αποφέρουν, αποτελούν μόνο πηγή προβλημάτων για τους αλιείς. Πέραν αυτού, θεωρεί σκόπιμο να 

διευκρινίσει  ότι στις Βαλεαρίδες νήσους δεν θα είναι εύκολη η διαχείριση των αποβλήτων από την στιγμή 

που θα εκφορτωθούν και μετά. Η οργάνωση ΕΜΡΑ ζήτησε να της δοθούν δεδομένα για τις απορρίψεις και 

έλαβε στοιχεία για το 2005, ενώ τα στοιχεία για το 2011 δεν έχουν τεθεί ακόμη στην διάθεσή της. Είναι 

λοιπόν προβληματική η εφαρμογή του Κανονισμού.     

21. Ο εκπρόσωπος της οργάνωσης FNCCP υποστηρίζει ότι υπάρχει το σύνηθες πρόβλημα των κανονισμών που 

προέρχονται από άλλες θάλασσες και που όταν τίθεται το θέμα της εφαρμογής τους στην Μεσόγειο, δεν 

μπορούν να εφαρμοστούν. Η οικονομική κατάσταση στον τομέα της αλιείας είναι πολύ δυσάρεστη ενώ με 

την επιβολή της υποχρέωσης απορρίψεων , δεν θα ανακύψει μόνον το πρόβλημα μη αμειβόμενης εργασίας 

αλλά και το πρόβλημα με την παράνομη αγορά που θα δημιουργηθεί για τα αλιεύματα αυτά που έχουν 

μέγεθος κάτω του επιτρεπόμενου.   

22. Ο εκπρόσωπος της οργάνωσης ETF παρεμβαίνει λέγοντας ότι η διαχείριση των απορρίψεων θα 

συνεπάγεται απώλεια θέσεων εργασίας και αύξηση της ανεργίας , ακριβώς όπως συνέβη με τον 

παροπλισμό των αλιευτικών σκαφών.  



        
 

23. Ο Πρόεδρος, με βάση αυτές τις παρεμβάσεις, διευκρινίζει ότι το πρόγραμμα απορρίψεων θα είναι μια 

ευκαιρία για να γίνει αναφορά σε τρεις τυπολογίες: στους λιμένες όπου θα συγκεντρώνονται οι 

απορρίψεις, στις ζώνες όπου το de minimis θα είναι αναγκαίο και στις περιοχές για τις οποίες δεν υπάρχει 

λύση όπως για παράδειγμα οι Βαλεαρίδες Νήσοι όπου υπάρχουν πρακτικά προβλήματα.  

24. Η εκπρόσωπος της οργάνωσης HGK  ενημερώνει ότι στην  Κροατία, σε σχέση με την Ιταλία, οι σαρδέλλες 

αλιεύονται κυρίως με γρι γρι.  Μετα από έναν ποσοτικό προσδιορισμό, διαπιστώθηκε ότι τα  οι ποσότητα 

των αποβλήτων ανέρχεται σε 100 τόνους τον χρόνο και συνεπώς θα είναι πολύ δύσκολο να υπάρξει 

συμμόρφωση ως προς τις υποχρεώσεις εκφόρτωσης. Θεωρεί συνεπώς ότι θα μπορούσαν να προσφύγουν 

στο de minimis αλλά το πρόβλημα είναι ότι δεν υπάρχουν επιστημονικά δεδομένα που να στηρίζουν αυτή 

την υπόθεση και που να μπορούν να δείξουν ότι τα απόβλητα είναι λιγότερα από 1%. 

25. Η εκπρόσωπος της οργάνωσης OCEANA  αναρωτιέται και θέτει και το ερώτημα πώς θα ήταν δυνατόν να 

μειωθεί το πρόβλημα των αποβλήτων αντί να σκέφτεται κανείς να δημιουργήσει υποδομές προκειμένου να 

διαχειριστεί τα απόβλητα. 

26. Ο εκπρόσωπος της οργάνωσης FBCP αναφέρει ότι τα τεχνικά μέτρα έχουν  ήδη οριστεί από τον Κανονισμό 

αλλά ότι στα πλαίσια του κανονισμού υπάρχει μία αντίφαση που αφορά τον ορισμό του de minimis πάνω 

σε επιστημονική βάση που δεν υφίστανται. Ανακοινώνει ότι για την αλιεία με τράτα θα υπάρξουν 

επιστημονικά δεδομένα . Όταν όμως ετέθη το θέμα της διαχείρισης των αποβλήτων στις Βαλεαρίδες, 

διαπιστώθηκε ότι δεν διαθέτουν κάποια βιομηχανία επεξεργασίας αποβλήτων και ότι το κόστος 

υπολογίζεται υψηλότερο από τα έσοδα.   

27. Ο εκπρόσωπος της Επιτροπής κος Rihan  κάνει μια ανακεφαλαίωση των παρεμβάσεων που έχουν γίνει 

μέχρι εκείνη την στιγμή αναφέροντας ότι δεν υπάρχουν αξιόπιστα δεδομένα. Οι απορρίψεις στην 

περίπτωση της πελαγικής αλιείας εκπροσωπούν ένα ελάχιστο ποσοστό , με βάση τα όσα είπαν οι 

εκπρόσωποι της Κροατίας και των Βαλεαρίδων νήσων. Προτείνει στο MEDAC  να ζητήσει από την ΕΕ την 

άποψη του STECF και του  CGPM. Σε ότι αφορά το de mininis, τα προβλήματα που αναφέρθηκαν είναι 

παρεμφερή και το στοιχείο κλειδί είναι να συνταχθεί ένα βασικό έγγραφο και να υπάρξει κάποια 

επιχειρηματολογία σχετικά με τον λόγο για τον οποίο δεν μπορεί να υπάρξει βελτίωση της επιλεκτικότητας. 

Τελειώνει λέγοντας ότι είναι σημαντικό να υπάρχει κάποιο κατά προσέγγιση στοιχείο σχετικά με τις 

εκφορτώσεις, προκειμένου να υπολογιστεί και να δοθεί το % του de minimis  . 

28. Ο Πρόεδρος ανακοινώνει ότι για τα πελαγικά είδη δεν υπάρχει επαρκής χρόνος για να προβλεφθούν 

έρευνες σχετικά με τα τεχνικά μέτρα μείωσης των απορρίψεων και των αλιευμάτων μικρότερου του 

επιτρεπόμενου μεγέθους , εκτός αν για ορισμένα από αυτά έχουν ήδη γίνει κάποιες έρευνες.  Σε περίπτωση 

που υπάρχουν ήδη κάποιες ενδείξεις προς αυτή την κατεύθυνση, προτείνει να κοινοποιηθούν σε όλους και 

να κυκλοφορήσουν για να διαπιστωθεί κατά πόσον θα μπορούσαν να ενσωματωθούν στα εθνικά 

διαχειριστικά προγράμματα. Τα διαχειριστικά προγράμματα θα πρέπει σύντομα να παραδοθούν και η 

άποψή του είναι ότι το μέρος εκείνο που αφορά την επιλεκτικότητα θα πρέπει να αναφέρει ότι δεν 

υπάρχουν μέτρα που να μπορούν να βελτιώσουν περαιτέρω την επιλεκτικότητα. Ο Πρόεδρος 

επαναλαμβάνει ότι η ΕΕ δήλωσε ότι είναι διατεθειμένη σε μία πρώτη φάση να συμβάλει έτσι ώστε να 

υπάρξει κάποια προσέγγιση των δεδομένων. Αναφέρει ότι  η διαχείριση του ελέγχου των απορρίψεων δεν 

θα είναι απλή, δεδομένου ότι από την στιγμή που θα υπάρχει ένα de minimis εγκεκριμένο, κάθε χώρα 

μέλος θα πρέπει να έχει ένα σύστημα καταγραφής των αλιευμάτων. Καταλήγει στην παρέμβασή του 

απαντώντας στον εκπρόσωπο της οργάνωσης OCEANA ότι θα πρέπει να προβλεφθεί κάποιου είδους 

διαχείριση των αποθεμάτων.  



        
 

29. Ο εκπρόσωπος της οργάνωσης EMPA ζητάει διευκρινίσεις για τα γρι γρι σε περίπτωση που υπάρχουν 

αλιεύματα μικρότερα του επιτρεπόμενου μεγέθους, αν μπορούν δηλαδή  να διατεθούν   ελεύθερα 

προκειμένου να μην φορτωθούν. Ο συντονιστής απαντάει ότι το αλίευμα μπορεί να διατεθεί μέχρι την 

στιγμή του απόπλου των διχτυών.  

Ανταλλαγή απόψεων για την πρόταση Κανονισμού “Omnibus” COM (2013) 889 def. που αφορά μεταβατικά 

μέτρα για την εξάλειψη νομοθετικών και πρακτικών φραγμών ως προς την εφαρμογή της υποχρέωσης 

εκφόρτωσης . Ενδεχόμενη έγκριση εγγράφου προς υποβολή στην Εκτελεστική Επιτροπή. 

30. Ο συντονιστής υποβάλει την πρόταση Κανονισμού “Omnibus”, αναφέροντας ότι αυτή η πρόταση θα πρέπει 

να περιοριστεί μόνον στα μέτρα εναρμόνισης προκειμένου να γίνει σεβαστή η υποχρέωση εκφόρτωσης. 

Στην πραγματικότητα όμως εισάγει νέες υποχρεώσεις για τους αλιείς, όπως για παράδειγμα την 

υποχρέωση εγκατάστασης τηλεκάμερας πάνω στο σκάφος, την υποχρέωση του ελέγχου εκ του μακρόθεν, 

την ιχνηλασιμότητα και την καταγραφή ακόμη και του προϊόντος που δεν προορίζεται για ανθρώπινη 

κατανάλωση. Πέραν αυτού, το κείμενου του Omnibus προβλέπει ότι όλα τα αλιεύματα με μικρότερο του 

επιτρεπόμενου μέγεθος, θα πρέπει να τοποθετούνται σε ξεχωριστά τελάρα έτσι ώστε να μπορεί κανείς να 

τα ξεχωρίσει από το εμπορικό προϊόν.   

31. Ο συντονιστής δίνει τον λόγο στον εκπρόσωπο της οργάνωσης ETF για να αναφερθεί σε μια νομική 

γνωμοδότηση σχετικά με την ενδεχόμενη εισαγωγή τηλεκάμερας   και συστημάτων ελέγχου επάνω στο 

σκάφος. Υπάρχει αντίφαση με την ιταλική νομοθεσία σχετικά με την ιδιωτικότητα, που προβλέπει ότι 

απαγορεύεται να μαγνητοσκοπούνται οι εργαζόμενοι κατά την διάρκεια της εργασίας τους  (άρθρο 4,νόμος 

300 της 20
ης

 Μαίου 1970, εκτός και αν υπάρχει κάποια συμφωνία μεταξύ εργοδοτών και εργαζομένων. 

Εκτός από αυτό, αναφέρει ότι η πρόταση αυτή δεν λαμβάνει υπόψη τον χρόνο που απαιτείται από τους 

αλιείς για να κάνουν την ξεχωριστή στοιβασία –κάτι για το ποίο δεν αμείβονται- καθώς και τον χώρο που 

καταλαμβάνουν πάνω στο σκάφος τα απορρίμματα, αφήνοντας λιγότερο χώρο για τα προϊόντα που 

προορίζονται για το εμπόριο.       

32. Ο Πρόεδρος Buonfiglio αναφέρει ότι πήρε μέρος στην αντιπροσωπεία της Europeche  σε μια συνάντηση 

στην ΓΔ Αλιευτικής Πολιτικής κι ότι ένα μεγάλο μέρος από τις παρατηρήσεις που έχουν διατυπωθεί μέχρι 

τώρα, έγιναν και με εκείνη την ευκαιρία. Η ΕΕ δήλωσε ότι θα ήταν διατεθειμένη να δραστηριοποιηθεί και 

ότι φροντίζει έτσι ώστε να γίνουν ορισμένες τροποποιήσεις.  Ενημερώνει ότι για την επόμενη μέρα έχει 

συγκληθεί μια άτυπη συνάντηση με όλους τους Γενικούς Διευθυντές Αλιείας και ότι οι εργασίες τους θα 

αφορούν συγκεκριμένα την υποχρέωση εκφόρτωσης και το MSY.  Πέραν αυτού, είναι σχεδόν βέβαιο ότι 

κατά την διάρκεια αυτής της συνάντησης θα ληφθούν αποφάσεις ως προς την δυνατότητα να υπάρξουν 

διαχειριστικά προγράμματα μεταξύ πολλών χωρών μελών. Σε περίπτωση που υπάρξει μία κοινή σύσταση 

όπου θα συμπεριλαμβάνεται και το θέμα της περιφερειοποίησης και το θέμα της απαγόρευσης των 

απορριμμάτων , η ΕΕ θα την ελάμβανε υπόψη με μεγαλύτερη προσοχή. Ο Πρόεδρος ενημερώνει τους 

παριστάμενους ότι τα διαχειριστικά προγράμματα για τα απόβλητα θα πρέπει να κατατεθούν εντός της 1
ης

 

Ιουνίου και όχι μέχρι τα τέλη Ιουνίου. Συνεπώς, μένουν μόνον δύο μήνες ακόμα. Αυτό σημαίνει ότι θα 

πρέπει να έχουν σχεδόν οριστικοποιηθεί τα σχέδια των διαχειριστικών προγραμμάτων έως την επόμενη 

συνάντηση της ομάδας.    

33. Ο Πρόεδρος δίνει τον λόγο στον κο Rihan , τον εκπρόσωπο της Γενικής Διεύθυνσης Θαλάσσιας Πολιτικής 

που επιβεβαιώνει όσα είπε προηγουμένως ο κος Buonfiglio σχετικά με την συνάντηση της Europeche.  

Αναφέρει επίσης ότι ως προς τις τηλεκάμερες πάνω στο αλιευτικό σκάφος, δεν υπάρχει κάποια υποχρέωση 

αλλά ο σκοπός είναι να υπάρξουν εργαλεία ελέγχου. Ορισμένες χώρες έχουν παρεμφερή νομοθεσία με την 



        
 

ιταλική ως προς το θέμα της ιδιωτικότητας. Διευκρινίζει ότι στα μικρά σκάφη δεν υπάρχει ξεχωριστή 

υποχρέωση στοιβασίας επάνω στο σκάφος . Σε ότι αφορά τις κυρώσεις που ορισμένοι θεώρησαν ότι είναι 

πολύ αυστηρές, όλα θα εξαρτηθούν από τους συν –νομοθέτες. Καταλήγει στην παρέμβασή του θυμίζοντας 

ότι επίκεινται οι εκλογές για το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο  και ότι από ότι φαίνεται, το ΕΚ ανακοίνωσε ότι θα 

επιθυμούσε να εγκρίνει το μέρος του Ominibus  που αφορά μόνον την υποχρέωση που θα τεθεί σε 

εφαρμογή από την 1
η
 Ιανουαρίου 2015. 

34. Ο συντονιστής ευχαριστεί τον κο Rihan  και προτείνει στους παριστάμενους να κάνουν μία προσπάθεια έτσι 

ώστε να υπάρξει μια γνωμοδότηση του MEDAC που θα αναφέρεται σε όλες τις παρεμβάσεις που έγιναν και 

που θα πρέπει να κοινοποιηθούν  στην συνεδρίαση της επόμενης μέρας.  Ολοι οι συμμετέχοντες 

συμφωνούν με αυτή την πρόταση.  

Διορισμός συντονιστή της Ομάδας Εργασίας 1 

35. Ο Εκτελεστικός Γραμματέας παίρνει τον λόγο και ανακοινώνει ότι ο Γραμματέας δεν έχει λάβει αιτήματα 

υποψηφιοτήτων. Ζητάει να ενημερωθεί κατά πόσον κάποιος από τους παριστάμενους έχει σκοπό να 

υποβάλει υποψηφιότητα για την θέση του συντονιστή αυτής της ομάδας εργασίας που δεν αφορά μόνον 

τα απόβλητα αλλά και όλη την νομοθεσία σχετικά με την μεταρρύθμιση της ΚΑλΠ.  Δεν υπάρχει καμιά 

υποψηφιότητα και ζητά από τον απερχόμενο συντονιστή κατά πόσον θα ήταν διατεθειμένος να παραμείνει 

στην θέση του και κατά συνέπεια να υποβάλει και πάλι υποψηφιότητα. Ο συντονιστής συμφωνεί και η 

ανάληψη της θέσης επιβεβαιώνεται με την σύμφωνη γνώμη όλων των παρισταμένων.   

Διάφορα 

36. Ο συντονιστής δίνει τον λόγο στον εκπρόσωπο της οργάνωσης ETF, κο  Pucillo που παρουσιάζει το 

πρόγραμμα που προωθήθηκε από την Flai CGIL με την υποστήριξη της  ETF και σε συνεργασία με άλλα 

ευρωπαϊκά συνδικάτα. Το όνομα του προγράμματος είναι «Επίπτωση της μεταρρύθμισης της Κοινής 

Αλιευτικής Πολιτικής και συμβολή των συλλογικών διαπραγματεύσεων προκειμένου να δημιουργηθούν 

καλύτερες θέσεις εργασίας: μέτρα ενημέρωσης και κατάρτισης στον τομέα της αλιείας και της 

υδατοκαλλιέργειας στην Ευρώπη για τις οργανώσεις των εργαζομένων». Σκοπός του  προγράμματος είναι 

να γνωρίσει και να αναλύσει την κατάσταση στην Ευρώπη ως προς τις συλλογικές συμβάσεις στον χώρο της 

αλιείας και της υδατοκαλλιέργειας. Ο Εκτελεστικός Γραμματέας ενημερώνει τους παριστάμενους ότι το 

ερωτηματολόγιο έχει αποσταλεί ήδη σε όλα τα μέλη του MEDAC με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο.   

37. Δεν υπάρχουν άλλες παρεμβάσεις και ο συντονιστής κηρύσσει  το πέρας των εργασιών ευχαριστώντας 

όλους τους παριστάμενους για την συμμετοχή τους καθώς και τους διερμηνείς για την εργασία τους. 

***** 

 

 


